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Concerte sub... lupă

O seară
unică, cu

Alina
Cojocaru 

Deşi de-a lungul anilor am
fost martora multor seri memorabile,
în care nume mari din arta mondială a
muzicii şi baletului au tălmăcit partituri
celebre, rar mi-a fost dat ca, revăzând
acelaşi rol în aceeaşi interpretare, să
mă înfioare, atât de diferit şi
irepetabil, ca în seara zilei de 30 mai,
când am văzut-o pe Alina Cojocaru în
,,Giselle”. A fost ca o sculptură în fum,
care te fascinează, te uimeşte şi te
luminează, cât timp o urmăreşti, iar
după lăsarea cortinei, parcă te lasă
golit, singur, cumva părăsit, dar năuc
de bucurie că ai fost martorul creării
ei. O mai admirasem pe Alina
Cojocaru în repetate rânduri, atât la
Coven Garden, unde este prim-

balerină, cât şi aici. Mi-a plăcut şi m-a
impresionat de fiecare dată, indiferent
de rolul interpretat. Pentru că, intuitiv
sau nu, ea combină într-un mod
original tehnica rusă, unică şi atât de
performantă, cu naturaleŃea
convingătoare a actoriei englezeşti,
unică la rândul ei. Iar gingăşia,
sensibilitatea şi fineŃea-i înnăscută o
completează perfect. Acum, când a
dansat la distanŃă de câŃiva ani, a
doua oară acest rol pe scena ONB, a
fost ca un vis, fiindcă ea nu a
interpretat-o pe Giselle, ea a fost
Giselle însăşi, om şi spirit, ingenios
legat şi despărŃit în acelaşi timp, de
spectaculoasa săritură frântă a morŃii
(din finalul actului I) pe care a trăit-o la
fel ca viaŃa, la fel ca visul. Tehnica
impecabilă, echilibrul desăvârşit,
acurateŃea mişcărilor, uşurinŃa
săriturilor şi muzicalitatea, îmbrăcate
în eleganŃa gestică, expresivitatea
artistică şi dăruirea-i totală, au făcut
din personajul Giselle o partitură
magică. Baletul de Adolphe Adam
este poate cel mai frumos, bine scris
şi dificil din istoria celor clasice şi,

totodată, piatra de încercare pentru
marii balerini, fie ei bărbaŃi sau femei.
Iar faptul că Alina Cojocaru s-a
consacrat cu el, spune totul. Cred că
dacă nu ar fi fost scris până acum, cu
siguranŃă s-ar fi inventat pentru ea.
Nu degeaba este considerată pe plan
mondial cea mai buna Giselle a
tuturor timpurilor. Seara a marcat un
răsunător succes. La care a contribuit
în mare parte şi partenerul ei, Johan
Kobborg – un talentat şi dotat prim
balerin al aceluiaşi teatru londonez
(linie impecabilă, săritură înaltă,
uşoară, precizie, mişcare elegantă),
cu care Alina formează un admirabil
cuplu, dezvăluind spectatorilor în pas
de deux-uri, pe lângă emoŃie dusă
până la lacrimi şi efecte scenice
rafinate, dar pline de forŃă expresivă.
Cât despre acompaniamentul
departamentului de balet al Operei
NaŃionale din Bucureşti: corpul de
balet, soliştii, orchestra şi dirijorul, pot
spune că au făcut ce au putut,
rămânând totuşi părtaşi la o pagină
ce va rămâne de referinŃă în istoria
primei noastre scene lirice.

Doina MOGA

Fantastica baghetă 
a lui Christian Badea

Marcel FRANDEŞ

Dirijorul Christian Badea este aclamat în cele mai
prestigioase săli de concert şi de operă din Europa, America
de Nord şi Asia. În concertul din 20 mai 2010, Orchestra
simfonică a Filarmonicii George Enescu din Bucureşti,
avându-l la pupitrul dirijoral, a prezentat Frenesia pentru
orchestră, op. 84 de Dan Dediu, Concertul pentru pian şi
orchestră în la minor op. 16 de Edvard Grieg, solist Eduard
Stan şi Simfonia fantastică, op. 14 de Hector Berlioz. Un
concert de mare Ńinută, unul dintre cele mai bune din această
stagiune, cu succes deosebit la public. Ansamblul simfonic a
sunat cu totul altfel decât cu alŃi dirijori, mult mai viu, mai
fluent, iar interpreŃii răspundeau la mână, într-un efort benefic
de concentrare şi emoŃie. 

Christian Badea a studiat vioara la Conservatorul din
Bucureşti, apoi dirijatul la Bruxelles. S-a perfecŃionat cu
Herbert von Karajan, la Mozarteum din Salzburg şi apoi cu
Leonard Bernstein, la Juilliard School din New York. A condus
cele mai importante orchestre ale lumii: Royal Philharmonic,
BBC Symphony, orchestrele Radio şi lIle de France din Paris,
Santa Cecilia, Maggio Musicale, Orchestra NaŃională din
Lyon, Orchestra Beethovenhalle din Bonn, Orchestra RAI din
Torino, Amsterdam Philharmonic, Residentie Orchestra,
Orchestra Radio din Olanda, Filarmonica din Budapesta,
Orchestra NaŃională a Spaniei, orchestrele din Valencia,
Sevilla, Bilbao, Filarmonica din Hong-Kong şi din Tokyo,
multe orchestre simfonice americane, apoi cele din Moscova
şi Sankt Petersburg. A dirijat spectacole de operă la Covent
Garden, Viena, München, Hamburg, Geneva, Bruxelles,
Amsterdam, Torino, Bologna, Lyon, Copenhaga, Stockholm,
Toronto, Montreal, Houston, Dallas, Baltimore şi Detroit. În
ultimul deceniu el a dirijat peste 170 de opere la Metropolitan
Opera din New York. 

În concertul de la Ateneul Român, Christian Badea a

reuşit să schimbe amprenta sonoră a orchestrei simfonice,
obŃinând intensităŃi şi densităŃi muzicale incredibile. ExigenŃa
sa faŃă de interpreŃi are ca motivaŃie aspiraŃia spre
perfecŃiune în creaŃia interpretativă. 

Prima lucrare oferită publicului a fost Frenesia pentru
orchestră, op. 84 de Dan Dediu, din care se percepeau
strălucirea, vigoarea, inspiraŃia de sorginte folclorică, precum
şi verva ideilor muzicale, toate într-un mod asociativ inedit.
Diversitatea melodiilor tradiŃionale româneşti din folclor (o
horă moldovenească din satul Zece Prăjini, două colinde

transilvane, un joc muntenesc şi altul dobrogean) şi din
tradiŃia bisericească bizantină. Acestea erau aduse la zi prin
utilizarea tehnicilor componistice şi a unei orchestraŃii
contemporane. Folosirea unui amplu compartiment de
percuŃie a indus într-adevăr o puternică stare de frenezie
ascultătorilor. Un anumit motiv grav te ducea cu gândul la o
horă lungă. Am ascultat o muzică densă, ce degaja energie
şi pregnanŃă melodico-armonică.

În continuarea concertului simfonic a evoluat
pianistul Eduard Stan. L-am ascultat pe Eduard Stan de mai
multe ori în recitaluri de duo la Bucureşti, împreună cu

Christian Badea
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